



坚持走中国特色的政治发展道路

作者:许耀桐 更新时间:2005-9-12 9:24:39 来源:人民网 点击率:660

发展社会主义民主政治,建设社会主义政治文明,是一项长期而艰巨的重大任务,也是一个不断探索的实践过程。一定的任务必须以一定的手段来完成,一定的目标必须以一定的途径来实现。十六大报告指出:“中国共产党和中国人民对自己选择的政治发展道路充满信心,将坚定不移地把中国特色社会主义政治建设推向前进。”在十六届二中全会上,胡锦涛同志进一步强调,推进社会主义政治文明建设,必须始终坚持走中国特色的政治发展道路。这就为我们在理论和实践上指明了发展社会主义民主政治、建设社会主义政治文明的根本方向。

政治发展的概念,是西方学者在20世纪50年代提出来的。长期以来,西方学者垄断着政治发展的话语权。他们认为,政治发展就是向着某种既定政治模式的过渡。而所谓既定政治模式,指的是西方发达国家所实行的政治体制,因此政治发展也就是向着西方发达国家的政治模式发展。美国一位著名的政治学者说得很清楚:政治现代化可以被定义为从传统政体向现代政体的运动过程,也可以被定义为社会、经济和文化现代化的政治内容和政治结果。由于西方政治现代化发生于17、18世纪,在历经了几个世纪后业已结束。那么,现代的政治发展,就是专指不发达国家从传统政治向现代政治的过渡。这种政治发展观,把政治发展限定在由传统社会向现代社会转型的时空之内,并以西方发达国家的模式作为唯一的指向,带有明显的倾向性和片面性。

新中国成立后,我们党积极探索具有中国特色的政治发展道路,形成了与我国社会主义初级阶段生产力发展水平和历史、民族特点、文化传统相适应的社会主义政治制度。这是我国社会主义建设和改革事业不断取得辉煌成就的政治保证。必须指出,在我们党确立的“坚持走中国特色的政治发展道路”的命题中,虽然也包含“政治发展”的提法,但其内涵与西方学者的观点有着明显的区别。其一,我们讲发展,是基于马克思主义哲学意义上的发展,即关于事物运动所表现出来的渐进与突变、连续与中断、平稳与跳跃等诸多形态,而不是把它限定在某一阶段或某一范围。实际上,无论在自然界还是人类社会,发展始终在进行着。在政治领域,政治发展同样在不停地发生着。不能把政治发展限定在某一阶段,似乎其他时期、其他阶段就不存在发展了。其二,政治发展不可能有一个固定的模式,多样性和多模式是各国政治发展的基本趋势。不能认为西方发达国家的政治制度和价值观就是最优越的,发展中国家只有照搬西方发达国家的模式才能发展。实践证明,一个落后的国家要实现现代化,要实现政治发展,照搬西方国家的模式是行不通的。正是基于这样的认识,我们党明确提出,中国要走自己的政治发展道路,决不能照搬西方政治制度模式。只有这样,才能使我国的政治发展适合我国的国情。

中国特色的政治发展道路在于指导政治发展全局的战略思想具有鲜明的特点。中国特色的政治发展道路的指导思想是,从中国的基本国情出发,坚持中国共产党的领导,坚持中国特色社会主义的基本经济制度、政治制度,通过政治体制改革,不断调整解决经济基础和上层建筑的矛盾,使社会主义民主政治和法制建设不断发展、完善,使人民当家作主的权利不断得以实现。这样的政治发展具有社会主义性质,完全不同于西方的国家制度和社会主义形态。中国特色的政治发展道路的指导思想还强调,政治发展要有利于生产力的进步、社会的安定团结和人民生活水平的普遍提高。诚然,中国特色的政治发展道路可以也应该借鉴和吸收人类政治文明的有益成果,但它的最终目的是为了社会的全面进步和促进人的全面发展。

中国特色的政治发展道路在于选择的策略方针具有鲜明的特点。我国的改革采取的是循序渐进的方式,即采取从点到面、从局部到整体、从表面到深层、从农村到城市、从经济到政治、从单项改革转向整体改革的逐步推进方式,保持了社会的平稳,取得了显著的

成效。渐进式的改革，不搞急功近利，不求“毕其功于一役”，因而表现为有序性、稳妥性、持久性。中国特色的政治发展道路的策略方针是循序渐进、制度创新、逐步深入。

中国特色的政治发展道路在于民主政治的建设形式也具有鲜明的特点。进入改革开放新时期以来，我国政治发展的核心是发展社会主义民主政治。为此，我们党尊重人民群众的首创精神，引导人民群众在实践中不断创造出适合我国社会主义民主政治发展的新形式。我国广大农村实行村民自治，农民“海选”村委会干部，对干部实行民主监督，群众参与讨论和决定基层公共事务和公益事业等做法，就充满了中国特色。随着社会主义民主政治实践的发展，中国特色的民主政治建设还会出现越来越多的新形式。

声明:1. 本网站为纯公益性学术网站，无任何商业目的。因部分文章来源于网络，如有侵权请来邮或来电告知，本站将立即改正。
2. 刊载此文并不代表本网站同意其观点，仅为提供更多信息，以作参考。

[\[关闭\]](#)

Copyright@ 2004-2005 版权所有 [华中师范大学](#) 政治学研究院 All Rights Reserved

鄂 ICP 备 06017897 号

地址：湖北省武汉市珞瑜路 152 号 E-mail: ccnucp@163.com